

ВОСКРЕСЕНИЕ

с Галиной Каштановой-Ерофеевой

Заграничные походы русской армии 1813-1814 годов начались в конце декабря 1812 года. Русская армия под командованием М.И. Кутузова перешла границу России и приступила к освобождению Восточной Пруссии и

Заграничные походы русской армии 1813-1814 годов

герцогства Варшавского. Сначала французские войска не оказывали серьезного сопротивления и отошли за реку Вислу. В результате 15 (27) февраля был подписан Калишский договор, по которому Россия и Пруссия заключили военный союз для борьбы с Францией и прусская армия начала боевые действия против наполеоновской армии. Договор положил начало формированию шестой антифранцузской коалиции. Уже к середине февраля русская армия достигла Одеры и освободила Берлин – столицу Пруссии. Но 16 (28) апреля скончался главнокомандующий армией фельдмаршал М.И. Кутузов, и император Александр I назначил новым главнокомандующим генерала П.Х. Витгенштейна. К этому времени Наполеон привел на театр военных действий новую армию, созданную вместо разгромленной и уничтоженной в России. 20 апреля (2 мая) произошло сражение между французскими и русско-прусскими войсками при Лютцене. Наполеон сумел одержать первую победу в начавшейся военной кампании, и русско-прусская армия отступила за Эльбу. Второе сражение с французским императором состоялось 8-9 (20-21) мая при Бауцене, в 40 км восточнее Дрездена. Наполеон вновь одержал победу.

Разочаровавшийся в Витгенштейне Александр I 29 мая (10 июня) заменил его генералом М.Б. Барклаем де Толли, который сумел остановить наступление противника. И 23 мая (4 июня) было заключено Плесвицкое перемирие между воюющими державами, что стало важной diplomati-

тической победой России. В ходе перемирия произошло расширение антифранцузской коалиции, и к России и Пруссии присоединились Швеция, Англия и Австрия.

Военные действия возобновляются в августе 1813 года. Русская армия под командованием М.И. Кутузова перешла границу России и приступила к освобождению Восточной Пруссии и

остатки французского корпуса. Генерал Д. Вандам, его командир, попал в плен.

Потерпев поражение при Кульме и потеряв в бою целый корпус, Наполеон был вынужден отступить к Лейпцигу. 4-7 (16-19) октября состоялась историческая «Битва народов» под Лейпцигом, в ходе которой армия императора Наполеона была разгромлена и



Торжественное вступление союзных суверенов в Париж 31 марта 1814 г. Неизвестный автор. Цветная акватинта. Лондон, 1815 г. (Из фондов графики Музея-панорамы «Бородинская битва».)

рийского генерала К. Шварценберга, под руководством которого союзная армия потерпела поражение под Дрезденом 14-15 (25-26) августа 1813 года и вынуждена была начать отступление на восток в Богемию (Чехия). Наполеон попытался окружить и уничтожить армию союзников и направил в тыл им корпус генерала Д. Вандама. 17-18 (29-30) августа произошло сражение при Кульме, в ходе которого русско-прусско-австрийские войска под руководством генерала М.Б. Барклай де Толли разгромили и пленили

отошла на территорию Франции. Союзники после освобождения германских земель вступили во Францию 1 (13) января 1814 года.

Казалось, что дни Наполеона уже сочтены. Однако в первом сражении во Франции, под Бриенном, 17 (29) января 1814 года Наполеон, при общем трехкратном численном перевесе союзников, разгромил прусского полководца Г. Блюхера. 20 января (1 февраля) произошло исключительно упорное сражение при Ла-Ротье, в ходе которого резерв союзников под командованием М.Б. Барклай де

Толли

Вильгельм ОБГАРТЕЛЬ. Происхождение названий инстербургских улиц. Альтер Маркт. (Журнал «Инстербургер бриф», 1969, №5-6.) Перевод с немецкого Любови КЛИМОВОЙ (Музей Истории, Черняховск).

Альтер Маркт (Alter Markt, «Старый рынок»)



Инстербург. Альтер Маркт, 1912-1918 гг.

здесь церковная башня снесена, снова накрыта крыша, и за это было выплачено плотнику мастеру Себастьяну Швайгеру согласно счету и квитанции».

Так башня и стояла без шпиля до 1776 года, когда она была заново отстроена и у нее появились красивый купол и шпиль с позолоченным «яблоком» и железным орлом.

После ремонта в 1832 году колокольня обрела весьма прозаичный вид из-за того, что были удалены стропила из гнутого бруса, от которых зависела форма купола. Только при последнем обновлении церкви в 1912 году башне вернули прежний прекрасный облик эпохи немецкого Возрождения.

Толли не только остановил наступление противника, но и заставил его отступить.

18 (27) февраля союзники одержали новую победу в бою у Бар-сюр-Оба. Французский корпус маршала Ш.Н. Удино потерпел поражение от русско-баварских войск. Тем не менее два наступления союзников на Париж закончились неудачно. На своей земле французы воевали с особым мужеством и упорством, а два главнокомандующих союзными войсками – Г. Блюхер и К. Шварценберг – никак не могли договориться о совместных действиях.

В марте началось новое наступление союзных войск на Париж. 8-9 (20-21) марта между армией императора Наполеона и Главной армией союзников произошло новое сражение при Аррис-сюр-Обе, в котором французы потерпели поражение. Наполеон стал отводить свою армию на восток, видимо пытаясь увести противника от Парижа. Но эта попытка не увенчалась успехом, и союзники беспрепятственно продвигались далее.

13 (25) марта русская кавалерия под руководством М. Б. Барклай де Толли у Фер-Шампенуаза, в 100 километрах восточнее Парижа, разгромила два французских корпуса, которые были полностью уничтожены. В результате этой победы у противника не осталось сил, способных преградить союзным армиям путь к столице Франции.

18 (30) марта 1814 года началось историческое сражение под Парижем, в ходе которого центральная колонна войск под руководством М.Б. Барклай де Толли, сломив упорное сопротивление французов, захватила высоты Монмартра. Противник вынужден был сдать город. В кампании 1814 года сражение за Париж стало для союзников одним из самых кровопролитных: за один день боев они потеряли более 8 тысяч солдат (из них более 6 тысяч русских).

19 (31) марта столица Франции капитулировала. В этот день Александр I за победу, одержанную в сражении при Париже, присвоил М.Б. Барклай де Толли звание генерал-фельдмаршала.

Французы опасались мести русских за пожар и разграбление Москвы, однако, против их ожиданий, «русские варвары» не ответили варварством и вели себя в поверженном Париже более чем достойно.

Наполеон отрекся от престола и был отправлен в ссылку на остров Эльба.

Боевые потери русской армии в Заграничном походе (1813-1814) превысили 120 тысяч человек. Однако русские войска вернулись на родину, не посягнув на какие-либо материальные и территориальные приобретения. Главная задача – восстановление законного порядка – была выполнена.

Виктор ХАБИБУЛЛИН,
кандидат исторических наук.

Из хроники Инстербурга-Черняховска

1273. 15 октября. 740 лет назад неподалеку от древнего святыни Ромове (район совр. пос. Междуречье) тевтонскими рыцарями казнен вождь Великого прусского восстания Геркус Мантас (Генрих Монте).

1273. Крепость Каменисвике, расположенная на высоком берегу Ангерап (район пос. Тимофеевка), сожжена во время похода рыцаря по главе с фогтом Замланда Дирихом фон Лиделай.

1583. 10 октября. Полные прилигии города с печатью и гербом пожаловал Инстербургу регент Прусского герцогства Георг Фридрих I, маркграф Бранденбург-Ансбахский (05.04.1539–25.04.1603).



Согласно Кульмскому праву, в Инстербурге вводился институт самоуправления с выбором бургомистра, совета и суды. Городу был дан также и свод правил, которым должны были следовать горожане, между ними распределены сто фиксированных земельных наделов. Население Инстербурга составляло 1200 жителей.

1583. 6 ноября. Городу Инстербургу, согласно закону, отведена Швайслакская пашня, состоявшая из 20 наделов пахотных и луговых земель. Позже здесь появится поселение Шпринт (ныне пос. Киролово).

1593. В Инстербурге открыта гимназия.

1643. Королева Мария Элеонора, вдова шведского короля Густава II Адольфа (1594-1632), поселилась со своей свитой в замке Инстербург, где провела почти пять лет. В летнее время она покидала эту резиденцию и жила в имении Альтхоф (пос. Портовый). Содержание двора королевы обходилось шведской казне в 40 тысяч талеров ежегодно.

1693. В Георгенбурге, на высоком холме против замка, построена церковь.

1723. В Инстербурге, в замке, основан Королевский суд, преобразованный в 1808 году в Верховный земельный суд, а в 1849 – в апелляционный. Резиденция председателя судебной коллегии также была расположена в замке Инстербург.

1723. С городом Инстербургом объединены другие поселения, возникшие в разное время близ замка Инстербург – замковая слобода (Freihheit, район ул. Ломоносова) и пригород (Vorstadt, район ул. Калининградской за мостом через речушку Чернуппе).

1723. Для улучшения судоходства от горы Капеллен (кладбище на ул. 22 Января) до Инстерберга прорыт канал глубиной 5-8 футов, вследствие чего Ангерап соединился с Инстербергом на два километра западнее прежнего места слияния.

1753. Население Инстербурга без гарнизона составляло 3474 человека.

1758. 4 февраля. Инстербуржцы во второй раз клялись «быть верными и покорными» российской короне. Первая присяга на верность русской императрице Елизавете Петровне была дана еще перед сражением при Грос-Егерсдорфе, в августе 1757 года, когда в Инстербург вошла русская армия под командованием фельдмаршала Апраксина. Занятая русскими войсками в ходе Семилетней войны 1756-1763 годов Восточная Пруссия находилась под управлением российских властей с 1757 года по 1762.